## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тлаис Хади «Клинико-морфологические параллели при ХОБЛ и ВИЧ-инфекции на фоне

туберкулезного поражения бронхолегочной системы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.1.29. Пульмонология.

Вопросам изучения коморбидной патологии при ХОБЛ уделяется большое внимание. Не вызывает сомнения влияние таких инфекционных заболеваний, как туберкулез и ВИЧ-инфекция на тяжесть течения ХОБЛ. Недостаточно данных по синдрому взаимного отягощения воспалительного процесса у пациентов с сочетанием ХОБЛ с туберкулезом и ВИЧ-инфекцией, о влиянии специфической противовирусной терапии на тяжесть течения сочетанной патологии. Представленная диссертационная работа посвящена совершенствованию подходов диагностики и ведения пациентов с ХОБЛ и туберкулезом легких с или без ВИЧ-инфекции, что делает ее актуальной и своевременной.

В диссертационном исследовании автор оценил тяжесть течения ХОБЛ в сочетании с туберкулезом легких у ВИЧ-позитивных и ВИЧ-негативных пациентов с помощью использования различных шкал оценки тяжести ХОБЛ (АСТ, GOLD, mMRC), эндоскопической картины бронхов, цитологического исследования БАЛ, исследования функции внешнего дыхания. Автором изучено влияние антиретровирусной терапии на вирусную нагрузку, СD4-клетки, степень эндобронхита и наличие рубцовых изменений бронхов. В результате исследования автором разработан алгоритм наблюдения пациентов, страдающих ХОБЛ, туберкулезом легких и ВИЧ-инфекцией.

Научная новизна диссертационной работы Тлаис Хади в том, что на основании проведенного комплексного исследования, включавшего оценку клинических и лабораторных показателей, параметров функции внешнего дыхания, данных эндоскопического исследования и КТ органов грудной

клетки, диссертант выявил особенности поражения бронхолегочной системы у пациентов, страдающих ХОБЛ и туберкулезом легких, в зависимости от приема специфической антиретровирусной терапии и без нее.

В диссертации предлагается алгоритм наблюдения за ВИЧпозитивными пациентами с ХОБЛ и туберкулезом легких, который включает в себя клиническую оценку состояния пациента, проведение бронхоскопии с цитологией БАЛ, спирометрии и консультацию врача-инфекциониста.

Достоверность результатов определяется репрезентативностью выборок пациентов, тщательной разработкой дизайна исследования, использованием адекватных методов статистической обработки полученных данных.

Выполненное Тлаис Хади исследование обладает теоретической, научной и практической значимостью для пульмонологии, дополняет данные литературы и представляет совершенствование диагностических подходов и ведение пациентов с ХОБЛ и сочетанной инфекционной патологией.

Выводы и положения, выносимые на защиту, полностью соответствуют фактически полученным данным. Материалы исследования используются на практике противотуберкулезных ЛПУ Москвы и Санкт-Петербурга. Результаты и практические рекомендации диссертационной работы внедрены в образовательный процесс кафедры пульмонологии ИНОПР ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России (Пироговский Университет).

Автореферат написан грамотным языком, оформлен по ГОСТу, отражает основные положения диссертации.

Таким образом, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что данная диссертационная работа Тлаис Хади «Клинико-морфологические параллели при ХОБЛ и ВИЧ-инфекции на фоне туберкулезного поражения бронхолегочной системы», выполненная при научном руководстве доктора медицинских наук, профессора Э.Х. Анаева, является завершенной научно-квалификационной работой, имеющей важное значение для пульмонологии. Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с текущими изменениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология.

Заведующий кафедрой факультетской терапии имени профессора В.Я. Гармаша ФГБОУ ВО "Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова" Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор

Подпись профессора О.М. Урясьева заверяю:

Проректор по научной работе и инновационному развитию

ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,

д.м.н., профессор

Дата «<u>II</u>» <u>Ног бре</u> 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

390026, г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9

Телефон: 8 (4912) 97-18-01

E-mail: rzgmu@rzgmu.ru

Сайт: https://www.rzgmu.ru/

Урясьев Олег Михайлович

ИА Сучков